



## 薪火相傳：以愛還愛的旅程

黃詠仟（英文及英文教育學系/三）

薪火計劃之旅二十一天的行程一眨眼便過去。由第一天我們到達北京清華大學的同學為我們接機，到最後一天在台灣離開的時候有國立清華大學的同學為我們送機。一切都過得很快，整個過程可算是既充實又愉快，亦令我深深感受到來自不同地方同學的熱情和溫暖。回想起當中有笑有汗水，心裏百感交集。



我們第一站在北京參觀了志願者聯會，了解他們如何從北京奧運開始不斷推廣和發展志願者的行動。我們也有參與環保體驗活動、參觀藝術博物館、製造盲人電影、為自閉症機構設計畫展、參觀公益律師事務所等的活動。這些都帶領我們從理論走到實踐，從抽象走到體現出志願的意義。後來，我們到離北京五十里的固安參與青年論壇和其他志願者交流，當中聽了不少感人的故事，亦看到固安這個高速發展中的城市的面貌。看到一些高科技產品和建築，令我大開眼界。

在北京最深刻的是天真者繪畫的活動。因為它讓我看到自閉症兒童的天分和才華，他們用另一個角度去看世界，而且每一位都是獨一無二的。我覺得他們的畫作很值得展示出來，最好就來個巡迴畫展，通過作品讓人走進他們的世界，給他們一份認同、肯定。社會上有很多人可能對自閉症的人不太了解，甚至誤解。我真的很希望更多人可以從藝術作品中用心去感受，這班小孩子的夢。



來到香港，我們首三日也有耀能協會的活動。我去了藍田白普理德田工場，和學員們建立了深厚的友誼。一開始去到的時候他們看似不太會分享和說話，但後來第二三天之後我考他們我叫什麼名字時，他們竟然能立即說出來，那一剎我真的十分感動，因為我雖然帶遊戲與他們沒有逐個深入詳談過，但他們原來一直有留心、留意我的一舉一動，實在太窩心。學員們雖然有部份是身體殘障，有部份是精神病康復者，但其實他們全部都是成年人，年紀比我們義工更大。盧經理教了我們很多，他說我們應給學員們尊重和尊嚴，把他們當作成年人看待。又說這世界並沒有分正常或不正常的人，只是能力有所不同，誰也不能定那些標準。這些話都打動了我，既令我感到很慚愧，又令我更加理解學員們在社會中所面對的難處。他們每天做的是重複性的工作，我們體驗了一個上午已經非常累。我們疊了18份製成品的信紙，每份3.6元，而我們十個人合力只能賺到32.4元，即一個人只有3.24元的工資。我們這班手腳靈活的人幫忙去做也只賺得這麼少，深深明白他們的艱苦，原來他們根本就不是為了錢而是為了鍛練，這令我十分深刻。

另外，我們還帶了他們去唱卡拉 OK，這是我從來未組織過的活動，帶傷殘人仕唱卡拉 OK 原來要顧及很多東西，事前要做足準備，親身考察場地、安排洗手間、輪椅、升降機和旅遊巴等設施。感恩的是他們十分投入，唱歌的時候還站起來跳舞。雖然北京和台灣同學不懂廣東話歌，但他們也落力協助大家上廁所、吃飯等，整個活動很順利，各人都有得着。



香港站中的剩菜回收行動、黑暗中對話都令我很深刻。沙田剩菜回收讓我感受到義工那團火，黑暗中對話我沒有預料到會是全黑的環境，令我能體會到盲人的困難和心理。還有社區導賞團令我注意到平時只是路過的事物，這次能卻令我理解本地的文化和特色。城市遊蹤令我作了很多新嘗試，畢竟帶人玩活動和自己做參與者的角色很不同，活動令我對自己更自信和勇敢。

到台灣之後，行程比較輕鬆。我們在國立清華大學聽了幾個講座，了解當地文化，與三地同學有

一些和平的討論。台灣同學熱情地帶我們到清華夜市喝果汁吃小吃。第三四天就到了千甲農場觀摩和體驗，幹活了一整天後，嚐了風味的烤肥豬肉然後離去。到農場其實挺有趣的，不過每天的體驗比較短，沒有想像般辛苦。體會到的卻是人與自然的關係，自然生態環環相扣，也知道了一些特別的植物的功用。之後那天到了新竹舊城區，了解當地發展史和文化的獨特之處，令我增廣見聞。後來由於颱風的關係留在宿舍中渡過，進行不同的文化交流活動，對三地同學有更深的認識。最後一天的分享會，一切就在大家的歡笑聲中完美落幕。

這次的薪火計劃主要有三方面的收獲。一是能有機會讓自己親身組織活動，例如耀能、回收剩菜、城市遊蹤和歷者者體驗活動，當然必須感謝書院的協助和支持，令安排更完善。我在此學會了凡事都值得去試，看似沒可能的活動，如帶傷殘人仕去唱 K。原來你願意去搞，別人就可以得到一份難忘回憶，他們就可感受到自己在這社會中並沒有被人遺棄，別人能做的他們也能做。二是與三地的同學建立友誼，在不同活動中也有當地的領隊，記得我帶我組自由行之後，幾個同學為免我開會遲到，和我一起由尖沙咀跑去尖東弄得汗流浹背，看到他們那樣我也不好意思。記得在台灣發現同房的北京同學的微信個性簽名是射鵰英雄黃藥師一生寫照的前半句，而我的狀態正是下半句，特別有話聊。三是義工服務為我帶來的啟發，做了不同種類的義工後，發現幫的不是別人，而是自己。做義工令我放眼社會、世界，令我明白別人的需要，喚醒憐憫之心，重新體會到施比受更為有福的說法。盼望薪火志願服務的精神，繼續薪火相傳下去，令更多同學有所感動。

